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第三单元 近代中国经济结构的变动与资本主义的曲折发展
第9课    近代中国经济结构的变动
【课标要求】简述鸦片战争后中国经济结构的变动和近代民族工业兴起的史实，认识近代中国资本主义产生的历史背景。 

【学考要求】理解：中国民族资本主义产生     运用：洋务运动 

【知识梳理】
一．自然经济的逐渐解体

1、原因：①鸦片战争后，洋纱、洋布的大量涌入，自然经济开始解体；②列强大量收购中国农副产品。
2、表现：①使中国家庭“纺”与“织”，“ ____”与“ ____”分离。②中国农副土特产品日趋________。
3、影响：客观上促进了中国商品经济的发展，也同时瓦解着中国社会的自然经济，中国逐步被卷入资本主义市场，为________________的产生提供了条件。
 二．洋务运动──中国近代化的第一步
 1、背景：第二次鸦片战争以后，清政府面临________的窘境。
 2、概况：（1）时间：19世纪60～90年代。
（2）目的：在不改变________的前提下，利用西方________，维护清朝统治。
（3）代表人物：在中央是奕，在地方是曾国藩、李鸿章、左宗棠和张之洞。
 3、实践（主要内容）： 
	活动
	旗号
	活动成就

	创办近代______工业
	“自强”
	________创办的安庆内军械所；________创办的江南制造总局；左宗棠创办的________________；________创办的天津机器制造局；

	创办近代______工业
	“求富”
	李鸿章创办的_____________和开平煤矿；________创办的汉阳铁厂和湖北织布局；

	筹划_______
	 
	建成________、________、________三支海军

	创办新式学堂，选派_______出国深造
	 
	创办________________等新式学堂；


4、结果：没有使中国走上富强的道路，________全军覆没，宣告了洋务运动最终失败。
5、意义：①引进了一些近代科学技术，培养了一批科技人才，客观上刺激了________的发展。②出现了第一批近代企业，对______________也起到一定的抵制作用，在一定程度上也推动了本国________的瓦解。
 三．民族资本主义产生
 1、条件：①_______  丰厚利润的刺激；②_______引进西方先进生产技术的诱导；③ _______的解体提供了客观条件。
 2、概况：①时间：______________      ；②来源：_____、 ________、商人；③分布：_____沿海;④代表企业：上海的_______机器厂、广东南海的_______缫丝厂、天津的_______机器磨坊
  【问题探究】轰轰烈烈的洋务运动持续了30多年，最后以甲午中日战争的惨败而宣告失败，失败的原因有哪些？如何评价其成败得失？
          
 

【自主检测】
 1．茅盾的小说《春蚕》写到：“洋鬼子怎样就骗了钱去，老通宝不很明白。……河里更有了小火轮船以后，他自己田里生出来的东西就一天一天不值钱，而镇上的东西却一天一天贵起来。”以下对这段话的理解不正确的一项是（    ）
 A．小农经济受到沉重打击                B．列强对中国进行商品倾销
 C．中国的自然经济已经瓦解              D．列强凭借特权打开中国市场
 2．1882年底，英国商人比尔兹利在年度财务报告中沮丧地写道：“统计结果表明，我们的航运公司今年亏损额达到了400万两白银。照这样下去，我们将很快退出上海航运市场了──造成这种局面的原因是李鸿章先生蒸蒸日上的轮船招商局……”这说明上海轮船招商局的创办（    ）
 A．抵制了外国经济势力的扩张            B．使中国走上了富强独立的道路
 C．培养了一大批科学技术人才            D．奠定了民族工业发展的基础
 3．有人说洋务运动是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。这里的“柳”是指（    ）
 A．增强封建统治的力量　              B．出现新的经济因素和阶级力量
 C．抑制外国经济实力的扩张　　     D．引进近代科学技术
4.鸦片战争后，受外商企业刺激，中国投资近代工业的主要有  （     ）

    ①官僚  ②地主  ③华侨  ④手工业者  ⑤商人

    A.①③④      B.②④⑤      C.③④⑤      D.①②⑤
 5．十九世纪六七十年代，中国社会并存的经济成分有（    ）
 ①自然经济    ②民族工业    ③洋务企业    ④外国资本主义企业
 A．①②③④      B．②③④         C．①②③           D．①③④
 【我的疑问】  通过自学你还有哪些疑问？请记录在这里，以便课堂与同学们讨论交流

【能力提升】阅读下列材料
材料一　 华商在上海办了六家丝厂，资本总额120万，而同一时期，法国商人在上海开办的宝昌丝厂一家就有资本110万元，接近上海六家华商丝厂资本的总和。
 材料二　 发昌机器厂制造小火轮时虽然“俱用华人”，但是自身的技术力量还很薄弱，“发动机系英国制造”。到19世纪80年代，受外商企业的排挤，发昌机器厂日趋衰落。后来，它被英商在上海开办的耶松船厂吞并。
     材料三　 洋商见我工商竞用新法，深中其忌，百计阻抑，勒价停市。上年（1866年）江浙、湖北等省，缫丝、纺织各厂，无不亏折，有歇业者，有抵押洋商者。
材料四   1893年，李福明设立机器磨坊，京城官员见生意兴隆，存心勒索，今天令他降价，明天令他捐献，李福明不甘压迫到官府讲理，反被清政府作为“不安分”的“刁商”，李福明的面粉厂也被迫关闭。
    根据以上材料并结合以学知识来分析总结：民族资本主义的特点。
【问题探究】
提示：评价历史事件的方法原理（1）在特定历史背景下评价。（2）透过现象看本质。（3）运用辩证法原理来评价。（4）用联系的、发展的眼光看问题。
原因：
①没有彻底变革腐朽的封建统治（根本原因）；

②洋务派缺乏健全健全有力的领导核心；

③顽固派的破坏；

④西方列强的阻挠；

评价：

具有进步性：是中国近代化的开端，推动了中国的近代化
①引进了西方先进的技术和管理经验，客观上刺激了中国民族资本主义的发展；

②对自然经济的瓦解起到了促进作用，对外国资本主义的侵略起到了一定的抵制作用，也为中国军事近代化创造了条件；

③培养了一批翻译、军事和科技外交人才，在改革封建文化教育制度上打开了缺口，开近代教育先河；
也具有局限性：其根本目的是维护腐朽的封建统治，没有使中国走上富强的道路；它的失败说明地主阶级无法领导中国走向富强
【自主检测】C A BDA
【能力提升】
①资金少、规模小，②技术力量薄弱；③受外商排挤和打压；④本国封建主义的压迫；⑤行业、区域分布不平衡
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